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	政治认同：坚持社会主义基本经济制度，增强制度自信。
科学精神：正确辨识各种分配方式、初次分配和再分配、宏观调控的各种手段。
法治意识：懂得社会主义市场经济的健康发展需要法律规范与引导。



[bookmark: _GoBack]核心考点一　我国的生产资料所有制

1．(2020·江苏高考)某市属国企在混合所有制改革前由该市国资委持股100%,2019年3月引入战略投资者以后，国资委仅持股45%。2020年1月，该企业营业收入同比增长20%，利润增长超过40%。由此可见，混合所有制改革能(　　)
A．强化对我国国有资产的监管
B．完善我国多层次资本市场体系
C．促进我国收入分配制度完善
D．实现多种所有制资本优势互补
答案　D
解析　D项正确，根据题意，国企进行混合所有制改革能够增强其竞争力和活力，从而增强国有经济的活力和影响力，放大国有资本的功能，实现多种所有制资本优势互补。A、B、C三项不符合题意。
2．(2020·山东高考)某国有航空物流公司自2016年底开启混合所有制改革之后，用18.45亿元国有资本，通过引入合计股权比例为45%的非国有资本及10%的核心员工持股，有效带动了22.55亿元的非国有资本投入，2018年实现利润总额同比增长40.65%。对该公司而言，上述改革可以(　　)
①增强国有资本控制力，保持国有资本的绝对控股地位
②实现由全体股东对债务承担无限责任，减轻债务负担
③发挥股权激励效应，调动员工积极性
④通过引入非国有资本，促进各类资本优势互补
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
解析　材料说明该公司进行了混合所有制改革，通过引入非国有资本，促进各类资本优势互补，④正确；核心员工持股，可以发挥股权激励效应，调动员工积极性，③正确。①错误，题干中所述的改革增强了国有资本控制力，但非国有资本股权比例为45%，核心员工持股10%，由此可见，国有资本不是绝对控股。②与题意不符，个人独资企业的投资人以其个人财产对企业债务承担无限责任，因此，该公司上述改革不会实现全体股东对债务承担无限责任。
3．(2019·江苏高考)2019年《政府工作报告》提出，按照竞争中性原则，在要素获取、准入许可、经营运行、政府采购和招投标等方面，对各类所有制企业平等对待。实行竞争中性原则(　　)
①表明国有企业已真正成为独立的市场经济主体
②旨在营造各类所有制企业公平竞争的市场秩序
③有利于更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用
④意味着政府强化政策扶持以增强小微企业竞争优势
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　C
解析　竞争中性原则强调的是对各类所有制企业平等对待，实行这一原则旨在营造各类所有制企业公平竞争的市场秩序，有利于更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用，故②③符合题意。国有企业早已是独立的市场经济主体，①错误。竞争中性原则强调的是市场的作用，④中的“政策扶持”强调的是宏观调控，故排除。
4．(2018·江苏高考)2017年，我国规模以上国有控股工业企业拥有资产总计42.5万亿元，占全部规模以上工业企业资产的比重由2012年的40.6%下降到37.9%。部分行业资产比重如下图，其中，农副食品加工、通用设备制造、纺织行业分别从15%、35.7%、12.8%下降到7.6%、20.2%、5.5%。国有经济在某些行业比重下降(　　)

A．未改变国有经济的主导作用
B．使非公有资产在社会总资产中占优势
C．不利于国有经济的整体发展
D．使非公有制经济对国民经济控制力上升
答案　A
解析　A对、C错：题干材料和图表明国有资产退出某些行业，在某些行业比重下降，但在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域仍然占支配地位，这未改变国有经济的主导作用，不会影响国有经济的整体发展。B错：公有资产在社会总资产中占优势。D错：国有经济控制国民经济命脉。
5．(2017·江苏高考)某村开展集体资产确权到户和股份合作制改革，实现了农村“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。在立足供需对接的基础上，发展了农村集体经济，赢得了农民高度认可。材料表明，发展农村经济应(　　)
①不断完善农村生产关系
②以市场为导向优化农业产业结构
③不断增加农业资金投入
④激发非公有制经济活力和创造力
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　A
解析　“开展集体资产确权到户和股份合作制改革”属于农村生产关系的完善，①入选；“在立足供需对接的基础上”是以市场为导向优化农业产业结构，②入选；③与材料不符，排除；非公有制经济与题意无关，④不选。本题答案为A。
6．(2018·全国Ⅲ)中央《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》提出，实行农村土地所有权、承包权、经营权分置并行，着力推进农业现代化。“三权分置”改革对推进农业现代化的影响路径是(　　)
①实现土地的适度规模经营
②促进土地经营权合理流转
③提高农业生产率
④明晰土地产权关系
A．①→②→④→③  	B．③→④→②→①
C．④→②→①→③  	D．④→①→②→③
答案　C
解析　C对：实行“三权分置”首先明晰了土地产权关系，这样会促进土地经营权合理流转，从而实现土地的适度规模经营，最后实现农业生产率提高，促进农业的发展，④→②→①→③的影响路径是正确的。

1．我国生产资料所有制的内容和重要实现形式
	
	公有制经济
	非公有制经济
	混合所有制经济

	范围
	国有经济、集体经济以及混合所有制经济中的国有成分和集体成分
	个体经济、私营经济和外资经济等
	国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合

	地位
	社会主义的根本经济特征、社会主义经济制度的基础
	社会主义市场经济的重要组成部分
	我国生产资料所有制的重要实现形式

	作用
	决定社会主义性质，国有经济在国民经济中起主导作用
	支撑经济增长、促进创新、扩大就业、增加税收等
	有利于国有资本增强控制力、提高竞争力，有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展

	政策
	毫不动摇巩固和发展公有制经济
	毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展
	国家营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护的市场环境



2.发展混合所有制经济的意义
(1)混合所有制经济是我国生产资料所有制的重要实现形式。发展混合所有制经济，有利于坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的生产资料所有制。
(2)有利于深化国有企业改革，增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，增强公有制经济的主体地位。
(3)有利于各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争，取长补短、相互促进、共同发展。
(4)有利于减少政府对微观经济事务的干预，正确处理政府与市场的关系，让市场在资源配置中起决定性作用。
3．为什么要坚持我国的生产资料所有制
(1)生产资料所有制是生产关系的核心，决定着社会的基本性质和发展方向。公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国社会主义基本经济制度的重要组成部分，是中国特色社会主义制度的重要支柱，体现了中国特色社会主义制度的优越性。
(2)公有制为主体、多种所有制经济共同发展的生产资料所有制，适合我国社会主义初级阶段生产力发展不平衡、不充分的状况，符合社会主义的本质要求。
(3)实践证明，它有利于促进生产力的发展，有利于增强综合国力，有利于提高人民生活水平。
4．如何坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展
(1)必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。
(2)必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。
(3)国家营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护的市场环境，依法监管各种所有制经济，培育更多充满活力的市场主体。
(4)增强公有制的主体地位，要巩固和完善农村基本经营制度，保障农民财产权益，壮大集体经济；要推进国有经济布局优化和结构调整，做强做优做大国有资本；要积极稳妥推进国有企业混合所有制改革，规范有序发展混合所有制经济。
[误点诊断]
1．(2018·江苏高考，5B)国有经济在某些行业比重下降，使非公有资产在社会总资产中占优势。(　　)
提示　×。公有资产在社会总资产中占优势。
2．(2018·江苏高考，5C)国有经济在某些行业比重下降，不利于国有经济的整体发展。(　　)
提示　×。国有经济在某些行业比重下降，但在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域仍然占支配地位，这未改变国有经济的主导作用，不会影响国有经济的整体发展。
3．(2018·江苏高考，5D)国有经济在某些行业比重下降，使非公有制经济对国民经济控制力上升。(　　)
提示　×。国有经济控制国民经济命脉。
4．(2018·江苏高考，8①)发展乡村经济必须改变农村的土地所有权。(　　)
提示　×。农村土地所有权不变，仍然是集体所有。
5．(2017·江苏高考，9④)发展农村经济应激发非公有制经济活力和创造力。(　　)
提示　×。发展农村经济应激发集体经济活力和创造力。
6．我国各种所有制经济的地位相同、相互促进。(　　)
提示　×。我国各种所有制经济在市场竞争中的地位是平等的，但在国民经济中的地位不同，公有制是主体。
7．国有经济是社会主义经济制度的基础，是国民经济的主体。(　　)
提示　×。生产资料公有制是社会主义经济制度的基础，是国民经济的主体。国有经济是国民经济的主导，这里的“主体”和“主导”是不同的。

	识别不同经济成分的地位是选择题的常见考查角度。2021年高考要重视国有企业改革、农村集体经济“三权分置”，鼓励、支持民营经济发展的措施及意义。



预测一　巩固与发展公有制经济[核心素养：科学精神、政治认同]
1．南京市农村集体资产股权设置以人口股为主，加快推进集体经营性资产“折股量化”，让农民成为村集体的“股东”。这一改革(　　)
①保障农民财产权益，壮大集体经济
②通过调整生产关系促进农村经济发展
③集体经济通过个体经营实现增值
④使农民通过按劳分配的方式获得收益
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　A
解析　人口入股，让农民成为村集体的“股东”，属于调整生产关系，发展的是集体经济，①②正确。题干中的做法没有改变集体经济的性质，③不选。农民成为村集体的“股东”，通过资产的股权获得收益，是生产要素参与分配，④错误。

正确认识农村“三权分置”
农村“三权分置”是指农村土地所有权归农村集体所有，承包权属于农户，经营权归土地经营权人。农村“三权分置”改革是我国农村经营体制的重大变革，有利于提高土地资源的利用效率，促进农村经济发展，增加农民收入。
预测二　鼓励、支持民营经济[核心素养：科学精神]
2．国家市场监督管理总局表示，我国采取“竞争中立”政策，对内资外资、国有企业和民营企业、大企业和中小企业一视同仁，营造公平竞争的市场环境。坚持这一政策(　　)
①不利于我国国有资本做强做优做大
②能够激发非公有制经济的积极性和创造力
③有利于不同市场主体依法平等使用资源要素
④表明我国各种所有制在经济制度中地位平等
A. ①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　C
解析　“竞争中立”政策能够激发非公有制经济的积极性和创造力，有利于不同市场主体依法平等使用资源要素，②③正确。坚持该政策不会阻碍我国国有资本做强做优做大，①排除。我国各种所有制在市场经济中的地位一律平等，④错误。

涉及所有制的选择题解题速成法
(1)依据企业大小判断其所有制性质：中央企业一般为国有经济，中小企业一般为非公有制经济。
(2)熟记各种经济成分的地位
①公有制经济——主体地位。
②国有经济——主导作用。
③非公有制经济——社会主义市场经济的重要组成部分。
 
　　　　　　　　主观题对民营经济的考查


(2015·全国Ⅱ，节选)阅读材料，完成下列要求。
税收是国家治理的基础和重要支柱，在社会经济生活中发挥着巨大的作用。
2014年10月《国务院关于扶持小型微型企业健康发展的意见》提出要“认真落实已经出台的支持小型微型企业税收优惠政策”。2015年3月，国家税务总局出台十大措施确保小微企业税收优惠政策落实。
数据显示，2015年一季度，全国享受企业所得税减半征收政策的小微企业有216万户，受惠面在90%以上，减税51亿元；享受暂免征收增值税和营业税政策的小微企业和个体工商户共有2 700万户，减税189亿元。
结合材料和所学经济知识，分析当前对小微企业实施税收优惠的理由。(14分)
	审设问
	知识范围
	经济知识

	
	设问类型
	原因类

	审材料
	采集信息
	请同学们在材料中画出关键信息

	
	考查知识
	非公有制经济的地位作用

	写答案
	小微企业在国民经济中具有重要地位，其健康发展能吸纳大量就业，促进经济发展；小微企业发展面临税负较重、融资难融资贵等困难；税收优惠可降低小微企业负担，有利于其生存与发展；引导和鼓励大众创业、万众创新。




依据(理由)类主观题
依据(理由)类主观题主要是分析某一行为主体作出某一行为的经济生活、政治生活、文化生活或生活与哲学依据(理由)。设问一般有两种：一种是确定某知识范围，要求分析或说明材料对应的某方面的理论依据；另一种是未确定具体知识范围，要求从不同角度分析理论依据。
回答此类题目，要注意以下三点：
(1)可以针对材料中的做法写依据，针对设问中的主体写依据，针对材料中的问题写依据，针对教材原理写依据。解题时一般考虑理论依据、现实依据、理论意义、现实意义。
(2)如果设问未限定知识范围，则应从不同角度分析，选择主要的几个观点，按照“原理(方法论)＋分析(意义)”的模式作答。
(3)如果设问限定了知识范围，则依据这一知识范围包含的知识点之间的层次进行分析。按照“观点＋题中的做法或言论是如何抓住或符合这一观点的＋意义”的模式作答。

大力发展民营经济
1．地位、作用
民营经济在支撑经济增长、促进创新、扩大就业、增加税收、增强国际竞争力等方面具有重要作用，是社会主义市场经济的重要组成部分，是我国经济社会发展的重要基础。
2．国家态度
(1)坚持两个“毫不动摇”，巩固和发展公有制经济，鼓励、支持、引导非公有制经济发展。
(2)国家营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护的市场环境，依法监管各种所有制经济，培育更多充满活力的市场主体。
(3)构建亲清新型政商关系，健全政企沟通机制，激发企业家精神，促进民营经济发展升级。
(4)努力打造良好营商环境，坚决破除民营企业发展障碍，保护民营企业家人身安全和财产安全。
(5)减税降费，切实为民营企业减轻负担；把准民营企业的痛点难点，着力解决民营企业融资难、融资贵等问题。
(6)要支持和帮助民营企业提高企业管理水平，完善管理体制机制，提高生产技术水平和研发能力，从而不断提高企业的效率和市场竞争力。
(7)要推动非公有制经济人士做合格的中国特色社会主义事业建设者。
3．民营企业自身
根据高质量发展阶段的要求和市场需求变化，探索符合自身实际的经营与发展战略；利用好国家的支持政策，提高自主创新能力，提高产品质量和品牌知名度；合规、合法、诚信经营，积极承担社会责任。

核心考点二　按劳分配为主体、多种分配方式并存

1．(2020·全国Ⅰ)信息时代，数据在经济社会生活中的作用越来越重要。2019年10月，《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》首次将数据与劳动、资本、土地等并列，将其列为生产要素。数据被列为生产要素是因为(　　)
①数据广泛融入生产过程，具有独特创造力
②数据是最具流动性的基础性资源
③数据的所有权和使用权可以分离
④数据对提高生产效率的作用日益凸显
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　B
解析　①④符合题意，数据被列为生产要素是因为它与生产有着密切的联系，具有独特创造力，数据作为基础性战略资源，与其他生产要素一起融入生产过程，有利于提高生产效率。②③不是将其列为生产要素的原因。
2．(2020·天津高考)为应对新冠肺炎疫情对经济社会的不利影响，某市发放了普惠型和红利型两种消费券。普惠型消费券人人有份；红利型消费券只对低保、特困等四类救助对象发放。发放红利型消费券(　　)
A．是完善我国分配制度的重要举措
B．是政府运用货币政策刺激消费的手段
C．有利于促进社会公平，稳定人民生活
D．有利于实现消费升级，刺激经济增长
答案　C
解析　C项符合题意，红利型消费券只对低保、特困等四类救助对象发放，有利于促进社会公平，稳定人民生活。A项不符合题意，发放红利型消费券是政府转移支付，属于再分配，不是完善分配制度。B项不符合题意，发放红利型消费券是财政政策。D项不符合题意，发放红利型消费券是为了保障低收入者基本消费水平，与实现消费升级无关。
3．(2019·江苏高考)为加强癌症、罕见病等重大疾病防治，进一步减轻大病患者、困难群众医疗负担，2018年我国将17种抗癌药纳入医保目录，2019年又对21个罕见病药品给予增值税优惠，同时降低并统一大病保险起付线，报销比例由50%提高到60%。材料表明(　　)
①城乡居民的实际收入得到较大提高
②我国坚持以人民为中心的发展理念
③我国公民民主权利有切实物质保障
④再分配是促进社会公平的重要举措
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　C
解析　材料体现的是减轻患者负担，并不会提高城乡居民实际收入，排除①；材料中的这些措施有利于保障公民的生存权，不涉及公民的民主权利，排除③。
4．(2015·江苏高考)据统计，2014年全国居民新增财产性收入40%来自房地产，17%来自银行理财，16%来自存款，12%来自股票，其他来自信托、基金、保险等。对该经济现象的正确解读是(　　)
①体现按生产要素分配
②居民投资风险不断降低
③再分配更加注重公平
④居民财产配置趋向多元
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　B
解析　居民财产性收入属于按生产要素参与分配，故①正确。通过财产性收入来源的多样化，可见财产配置多元化，故④正确。材料体现了投资的多元化，没有体现风险不断降低，排除②。财产收益来自初次分配，排除③。
5．(2018·海南高考)现阶段我国实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，下列说法正确的是(　　)
①企业里工人的工资收入属于按劳分配所得
②公有制经济中职工的收入属于按劳分配所得
③工程师提供新技术获得的收入属于按生产要素分配所得
④农民转让土地承包经营权获得的收入属于按生产要素分配所得
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
解析　按劳分配是在公有制经济的前提下，①中的“企业”不明确是公有制还是非公有制，故排除。公有制经济中的职工的工资和奖金收入属于按劳分配，福利性收入、社会保障收入等不属于按劳分配，故排除②。③④正确。
6．(2016·天津高考)《中共中央、国务院关于深化体制机制改革、加快实施创新驱动发展战略的若干意见》强调，要鼓励各类企业通过股权、期权、分红等激励方式，调动科研人员创新积极性。实施股权激励方式(　　)
A．是我国分配制度的重大变革
B．是生产要素按贡献参与分配的体现
C．是我国按劳分配制度的完善与发展
D．保障了科研人员在企业发展中的主体地位
答案　B
解析　股权激励方式是生产要素按贡献参与分配的体现，并没有改变我国“按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度”，A不选；按劳分配的前提是生产资料公有制，而材料说的是“各类企业”，C不选；D夸大了科研人员在企业中的地位。故选B。

1．分配制度
	
	个人分配方式
	个人获取收入的途径

	分配制度
的内容
	①按劳分配：是社会主义分配原则，是由生产资料公有制决定的
②健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制，有利于让一切要素的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，推动资源优化配置，促进经济发展
	①劳动性收入：是指通过劳动所获得的收入，包括工资、奖金、津贴等
②财产性收入：是指通过自己所拥有的各类财产获得的收入，包括银行存款所得的利息、房屋出租所得的租金等
③经营性收入：是指通过生产经营活动所获得的收入
④转移性收入：是指国家、单位、社会团体对住户以及住户之间的经常性收入转移，包括养老金、社会救济和补助、政策性生产补贴、政策性生活补贴、救灾款等

	实行原因
	生产力决定生产关系，生产力水平根本上决定分配制度；生产决定分配，生产资料所有制决定分配方式，公有制为主体、多种所有制经济共同发展，决定了分配制度必然是按劳分配为主体、多种分配方式并存；公有制在我国国民经济(所有制结构)中占主体地位，决定了按劳分配在我国所有分配方式中占主体地位。如图：





注意　按劳分配一定是在公有制范围内进行的，但公有制范畴内的分配并不都是按劳分配，公有制经济中按资本、技术、管理、数据要素参与分配，同样属于按生产要素分配，福利收入是一种平均分配方式。
2．分配原则
(1)兼顾效率与公平原则
	二者关系
	①一致性。效率是公平的物质前提，公平是提高经济效率的保证
②对立性。效率与公平分别强调不同的方面，二者又存在矛盾

	正确处理
	①发展社会主义市场经济必须处理好做大蛋糕与分好蛋糕的关系，既要提高效率，又要促进公平
②既要反对平均主义，也要防止收入悬殊；既要落实分配政策，也要提倡奉献精神；在鼓励人们创业致富的同时，倡导回报社会和先富帮后富，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进



(2)实现收入分配公平的意义
	从公平自身看　　
	收入分配公平是中国特色社会主义的内在要求，是实现共同富裕的体现

	从效率与公平的关系看
	效率是公平的物质前提，公平是提高经济效率的保证。只有公平分配，才能维护劳动者权益，激发劳动者发展生产、提高经济效率的积极性，推动生产力发展，提高经济效率，增加社会财富

	从分配与消费的关系看
	社会公平的维护，有利于缩小收入差距，从而提升整个社会的消费水平；有利于扩大内需，推动经济发展

	从社会主义市场经济看
	社会公平的维护，有利于缩小行业之间、区域之间、城乡之间的收入差距，实现共同富裕的目标

	从新发展理念看
	维护社会公平是坚持协调共享发展的要求，让发展成果更多更公平惠及全体人民

	从现代化经济体系看
	体现效率、促进公平的收入分配体系，是我们建设现代化经济体系的必然要求和内容之一



(3)实现收入分配公平
	根本措施
	发展是第一要务，维护公平的根本措施在于发展生产力，促进经济发展

	制度保证
	坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度

	初次分配
	增加居民收入，要坚持多劳多得，着重保护劳动所得，增加劳动者特别是一线劳动者劳动报酬，提高劳动报酬在初次分配中的比重，在经济增长的同时实现居民收入同步增长，在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高；要健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献，按贡献决定报酬的机制

	再分配
	要促进收入分配更合理、更有序，鼓励勤劳致富，保护合法收入，增加低收入者收入，扩大中等收入群体，调节过高收入，清理规范隐性收入，取缔非法收入。要履行好政府再分配调节职能，健全以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制，加快推进基本公共服务均等化，缩小收入分配差距

	第三次分配
	重视发挥第三次分配作用，发展慈善等社会公益事业

	消除贫困
	动员全党全国全社会力量，坚持精准扶贫、精准脱贫，把扶贫同扶志、扶智相结合，做到脱真贫、真脱贫

	财政作用
	要发挥好财政的作用，财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。完善社会保障体系，扩大覆盖面。实施就业优先战略和积极的就业政策

	新理念
	贯彻新发展理念，加强宏观调控，统筹城乡、区域经济协调发展



[拓展]　初次分配与再分配的关系

[误点诊断]
1．(2018·海南高考，1①)企业里工人的工资收入属于按劳分配所得。(　　)
提示　×。公有制企业中工人的工资收入属于按劳分配所得，非公有制企业中工人的工资收入属于按劳动要素分配所得。
2．(2016·浙江高考，25D)按土地要素贡献分配成为农村分配的主要方式。(　　)
提示　×。按劳分配仍然是我国农村分配的主要方式。
3．(2016·天津高考，6A)实施股权激励方式是我国分配制度的重大变革。(　　)
提示　×。股权激励方式是生产要素按贡献参与分配的体现，并没有改变我国“按劳分配为主体、多种分配方式并存”的分配制度。
4．(2014·广东高考，26①)解决贫富差距问题，要提高劳动报酬在再分配中的比重。(　　)
提示　×。应该是提高劳动报酬在初次分配中的比重。
5．(2014·大纲卷，26A)加大财政转移支付力度，可以提高劳动报酬在初次分配中的比重。(　　)
提示　×。财政转移支付属于再分配。
6．(2013·天津高考，1④)实现居民收入倍增是促进收入分配公平的根本措施。(　　)
提示　×。促进收入分配公平的根本措施是大力发展生产力。

	收入分配公平是构建和谐社会所追寻的目标。2021年高考可能结合改革中的新措施、新生事物，考查收入分配方式、影响收入增长的因素、促进收入增长的措施；结合收入分配制度改革的具体举措，考查如何促进社会公平。以选择题为主，不排除主观题的可能性。



预测一　收入分配的方式[核心素养：科学精神、政治认同]
1．马克思指出：“商品不能自己到市场去，不能自己去交换。因此，我们必须找寻它的监护人，商品所有者。”同理，生产要素也是商品，若没有占有主体，也不能自己进入市场进行交换。所以，生产要素参与生产并获得收入的前提应是(　　)
A．按贡献大小决定报酬
B．实现要素价格市场化
C．明确产权并保护产权
D．建设完善的要素市场
答案　C 
解析　马克思的名言强调商品只有通过所有者才能实现交换，由此可知，生产要素参与生产并获得收入的前提是产权的明确和保护。A、B、D与题意无关，正确答案选C。

判断分析分配方式的方法
一是从生产资料所有制来看，按劳分配只存在于公有制经济中，非公有制经济内属于按生产要素分配。
二是依据分配尺度，凭借劳动获得的收入是劳动所得，凭借管理、技术、信息等获得的收入是按生产要素分配所得。
三是依据分配的形式判断，工资、奖金等是劳动收入，利息、股息、红利等是按资本要素分配。
四是依据分配过程是初次分配还是再分配看，在物质生产部门进行的分配属于初次分配，社会保障收入、转移支付收入属于再分配方式。
预测二　对社会公平的理解[核心素养：科学精神]
2．下图是亚当斯(美国心理学家)的公平理论。下图理论的合理性在于(　　)

①公平是提高经济效率的保证
②员工收入越多，创造价值越多
③效率是公平的物质前提
④收入满意度影响员工积极性
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　B
解析　②错误，应该是员工创造价值越多，收入越多。题干没有涉及效率对公平的意义，③不符合题意。
预测三　维护收入分配公平的措施[核心素养：科学精神、政治认同]
3．为区别现有的“初次分配”和“再分配”，有学者把“慈善事业机制”称为“三次分配”机制，即鼓励人们在自愿的基础上拿出自己的部分财富，帮助穷人改善生活、教育和医疗的条件。“三次分配”能够(　　)
A．克服市场不足缩小贫富差距
B．从根本上解决社会分配不公问题
C．发挥政府作用完善社会保障
D．积极动员社会力量促进社会公平
答案　D
解析　“三次分配”鼓励人们在自愿的基础上拿出自己的部分财富帮助穷人，体现的是动员社会力量促进社会公平，D正确。题干未涉及市场的缺陷，A不选。B错在“从根本上”。题干反映的是社会力量，不是政府推动的社会保障，C不选。

“三看法”区分初次分配和再分配
一看分配的领域：国民收入的初次分配是在创造它的物质生产领域进行的分配；再分配是在全社会范围内进行的分配。
二看分配的主体：初次分配的主体主要是企业，再分配的主体主要是国家。
三看分配的方式：初次分配主要是对企业职工工资的调整；再分配主要是通过财政支出、转移支付、税收调整等方式进行。
核心考点三　社会主义市场经济

1．(2020·全国Ⅱ)近年来，中国铁路上海局集团、南昌局集团、成都局集团等发布消息，对所属高铁列车执行票价调整：以公布票价为最高限价，分季节、分时段、分席别、分区段在限价内实行多档次票价，最大折扣幅度5.5折。对高铁车票实行差异化定价，意在(　　)
①增加高铁供给，提高市场占有率
②发挥价值规律作用，让市场供求决定价格
③运用价格机制，提高高铁运营效率
④形成合理比价，正确反映市场供求关系
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　D
解析　对高铁车票实行差异化定价，既能反映供求关系，又能反映商品价值，也体现了宏观调控的独特作用，这有利于提高高铁运营效率，③正确；对高铁车票实行差异化定价，形成合理比价，能正确反映市场供求关系，④正确；①说法错误，由材料可以看出，高铁车票实行差异化票价，不是为了增加高铁供给，而是为了刺激高铁需求；②说法错误，价值决定价格，供求影响价格。
2．(2020·江苏高考)随着生物技术的进步和科技成果的应用，“人造肉”已从概念变成了现实，市场潜力巨大。若其他条件不变，图中(S、D分别代表传统肉类市场的供给曲线和需求曲线)能正确反映“人造肉”价格下降对传统肉类市场影响的示意图是(　　)


答案　B
解析　B项符合题意，“人造肉”和传统肉类互为替代品，当“人造肉”价格下降时，人们将增加对该商品的需求，从而减少对传统肉类的需求，与供给无直接关系。A、C、D三项不符合题意。
3．(2020·江苏高考)某企业从2017年第一家门店开业到海外上市，仅用了不到两年的时间。2020年4月，该公司却爆出22亿元销售收入造假丑闻，被提起集体诉讼和要求退市。材料说明(　　)
①企业须维护信誉和形象
②企业应积极开拓国际国内两个市场
③企业应该强化风险控制
④良好的市场秩序要靠市场规则维护
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　B
解析　①正确，该公司因陷入销售收入造假丑闻而被提起集体诉讼和要求退市，这说明良好的企业信誉和形象关乎企业的成败，企业须维护信誉和形象。④正确，该企业的行为违反了相关市场规则，遭受了市场规则的惩罚，体现了良好的市场秩序要靠市场规则维护。②不符合题意。③不符合题意，材料涉及的是该企业非法经营，而非正当经营的风险管控。
4．(2020·天津高考)对漫画《摇身一变》反映的经济现象认识正确的是(　　)

①这是市场调节自发性的表现
②市场交易应该遵循诚实守信的原则
③供求关系决定价格，供不应求价格上涨
④名人效应影响价格是市场调节盲目性的表现
A．①④  B．①②  C．②③  D．③④
答案　B
解析　①②符合题意，漫画中将普通的壶加上“大师制”几个字后价格由100元变成了10万元，这是市场调节自发性的表现，启示我们市场交易应该遵循诚实守信的原则。③错误，商品的价值决定价格，供求关系影响价格。④错误，对于名人效应要具体问题具体分析，利用名人效应做宣传是正当的市场行为，若利用名人效应进行虚假宣传则属于市场调节自发性的表现。
5．(2019·江苏高考)近年来，随着“放管服”改革的深化，政府管理的价格已不足3%，中央层面核准项目数量累计减少90%以上，告知性备案项目占企业投资项目的比重超过90%。这些改革举措有利于(　　)
A．加强政府宏观调控  	B．激发民间投资的活力
C．缩小政府财政赤字  	D．增强民营企业竞争力
答案　B
解析　材料中这些改革举措都是为了充分发挥市场调节的作用，激发民间投资的活力，故B符合题意。材料强调的是要充分发挥市场调节的作用，而不是加强政府宏观调控，A排除。材料中所提改革措施与财政赤字无关，也不能增强民营企业的竞争力，故C、D排除。
6．(2018·江苏高考)僵尸企业一般指那些债务严重、入不敷出，依靠银行贷款或政府补贴而得以生存的企业。处置僵尸企业是去产能的关键，近年来，我国通过淘汰等方式不断加大对僵尸企业的处置力度。处置僵尸企业(　　)
①能够促进资源的合理配置
②可以避免我国国有资产流失
③体现了国家宏观调控职能
④能够维护市场公平竞争环境
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　B
解析　①③对：国家加大对僵尸企业的处置力度，是国家宏观调控的表现，有利于弥补市场调节的不足，促进资源的合理配置。②错：“避免”说法错误，且僵尸企业也不一定是国有企业。④错：处置僵尸企业与维护市场公平竞争环境无关。
7．(2016·江苏高考)熔断机制最早是美国为控制股市异常波动风险采取的暂停交易措施，在美国起到了预期作用。我国于2016年1月1日起也开始实施熔断机制，但实践中负面影响大于正面效应，1月8日暂停。材料表明(　　)
①政府应增强宏观调控的科学性
②要正确处理政府和市场的关系
③股市具有高收益高风险并存的特点
④投资多元化可以降低投资风险
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　A
解析　熔断机制是国家调控股市而采取的一种措施，属于国家的宏观调控。我国仿效美国在股市中实施熔断机制，但实践中负面影响大于正面效应，后暂停。这说明政府应增强宏观调控的科学性，要正确处理政府和市场的关系，①②入选；③④表述正确但不符合题意，排除。故正确答案是A。

1．社会主义市场经济
	发挥市场在资源配置中的决定性作用
	①市场在资源配置中起决定性作用。市场配置资源主要是通过价格、供求、竞争等机制进行的，有利于实现资源合理配置
②市场调节不是万能的，存在自发性、盲目性、滞后性等固有的弊端，导致社会资源浪费
	①市场调节不是万能的，需要加强国家宏观调控
②国家的宏观调控是在尊重市场决定性作用、遵循市场规律的前提下进行的
③市场经济既要发挥市场调节的作用，又要加强宏观调控，二者相互补充，缺一不可

	实行科
学的宏
观调控
	①原因：社会主义市场经济的正常运行与发展，既需要发挥市场在资源配置中的决定性作用，又需要更好发挥政府作用，实行科学的宏观调控
②主要目标：促进经济增长，增加就业，稳定物价，保持国际收支平衡
③手段：要健全以国家发展规划为战略导向，以财政政策、货币政策和就业优先政策为主要手段，投资、消费、产业、区域等政策协同发力的宏观调控制度体系
	

	坚持社会主义市场经济方向
	社会主义市场经济体制是中国特色社会主义的重大理论和实践创新，是社会主义基本经济制度的重要组成部分，它把社会主义制度和市场经济有机结合起来。
①中国共产党的领导是我国社会主义市场经济体制的一个重要特征
②基本标志：坚持公有制的主体地位
③根本目标：实现共同富裕
④内在要求：实行科学的宏观调控



[拓展]　我国政府的经济职能和作用
(1)通过制定国家经济发展战略和规划，实现经济社会发展目标。
(2)通过实施宏观经济政策，保持宏观经济稳定。
(3)通过实施产业政策，促进产业结构不断优化升级，增强国民经济竞争力。
(4)通过实施区域政策和环境政策，推动区域经济协调发展和可持续发展。
(5)通过加强市场监管，规范市场秩序，保障公平竞争，弥补市场缺陷。
(6)通过加强和优化公共服务，保障社会公平正义，促进共同富裕，更好满足人民日益增长的美好生活需要。




2．整顿和规范市场秩序
	原因
	①公平、公正的市场秩序，统一开放、竞争有序的现代市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础
②诚实守信是现代市场经济正常运行必不可少的条件。诚信缺失会损害消费者的合法权益，损害其他经营者的正当权益，影响自己的经济利益，导致市场秩序混乱，导致经济衰退
③整顿和规范市场秩序，有利于弥补市场调节自发性、盲目性、滞后性等固有的弊端，有利于维护其他经营者的正当权益和消费者的合法权益；有利于市场经济的健康有序运行

	措施
	①国家：制定合理的市场规则；形成以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度；综合运用经济、法律、必要的行政手段进行科学的宏观调控
②企业：要诚信经营，承担社会责任，树立良好的信誉和企业形象；开展正当竞争；坚持经济效益与社会效益的统一
③消费者：要尊法学法守法用法，既保证自己的经济活动符合法律规范，又能够运用法律维护自己的权益



3.宏观调控在国民经济中的作用
(1)生产：国家一般通过财政和税收手段，通过对商品价格的干预，引导企业生产。同时通过行政命令和法规，淘汰落后产能，优化产业结构，优化资源配置。
(2)分配：健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制。
(3)交换：国家通过调整货币政策，控制市场流通中的货币供应量，调节社会供求关系。
(4)消费：国家通过调整消费税和实施财政补贴，引导消费趋向。
(5)经济发展方式：推动科技进步，统筹城乡发展，区域协调发展，建设资源节约型社会，都离不开政府宏观调控。
(6)对外开放：通过税收调节引导对外经济发展，优化进出口结构，推动产业结构调整，转变对外经济发展方式。
4．经济生活中的供求曲线
(1)需求曲线：价格上升，会减少购买；价格下降，会增加购买，甲图。价格不变的情况下，价格之外的因素(收入、消费喜好、宏观调控等)对需求影响，甲′图

(2)供给曲线：价格上升，生产者获利增加，会扩大生产；价格下降，生产者获利减少，压缩生产，乙图。价格不变的情况下，价格之外的因素(财政补贴、限购、减税等)对供给的影响，乙′图

(3)均衡价格：需求与供给相等时的价格(E)。供求变化后均衡价格移动点(E′)


[误点诊断]
1．(2019·江苏高考，5③)因某企业违法生产、销售狂犬病疫苗，深交所对其正式启动强制退市机制，这表明市场调节具有盲目性和滞后性。(　　)
提示　×。该公司为了利益不择手段，体现的是市场调节的自发性，不涉及市场调节的盲目性和滞后性。
2．(2019·江苏高考，8A)“放管服”改革举措有利于加强政府宏观调控。(　　)
提示　×。“放管服”是减少对经济的直接干预，不是加强政府宏观调控。
3．(2018·北京高考，30③)北京打响蓝天保卫战，主要大气污染物排放量呈下降趋势，空气质量明显好转，这表明市场自发调节作用和自然界自净能力增强。(　　)
提示　×。北京打响蓝天保卫战，这是政府在实行宏观调控。
4．(2017·北京高考，30B)政府发放排污许可证是运用市场手段控制企业污染。(　　)
提示　×。政府发放排污许可证是运用行政手段控制企业污染。
5．(2018·江苏高考，7④)政府处置僵尸企业，能够维护市场公平竞争环境。(　　)
提示　×。处置僵尸企业能够促进资源的合理配置，与维护市场公平竞争环境无关。



	发挥市场的决定性作用与实行科学的宏观调控是热点考向，2021年高考可能结合具体案例考查维护市场秩序，联系国家的财政、货币政策等考查国家的宏观调控。复习中要结合国家出台的宏观调控政策等，认识宏观调控与市场调节的关系，并注意区分宏观调控的三种手段。



预测一　发挥市场配置资源的决定性作用[核心素养：科学精神]
1．2020年3月30日出台的《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》中， 要求进一步加快培育数据要素市场。推进数据要素市场化改革(　　)
①有利于更好调动数据要素所有者的积极性
②体现了提高效率是实现公平的前提和保证
③能够激发创新活力，为经济高质量发展赋能
④有利于缩小收入分配的差距，实现共同富裕
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　 B
解析　推进数据要素市场化改革有利于发挥市场在资源配置中的决定性作用，从而调动生产积极性，推动经济发展，①③正确。效率是公平的物质前提，公平是提高经济效率的保证，②错误。市场化改革强调的是效率，可能会扩大收入分配的差距，④错误。
预测二　加强宏观调控[核心素养：科学精神]
2．逆周期调控是指通过一些政策工具和措施让整个周期波动性平缓下来，负面冲击小一点。强化逆周期调控，减税降费是助力企业抗击疫情、防范经济下行所采取的积极财政政策。这一逆周期政策发挥作用的传导过程是(　　)
①刺激社会总需求  ②恢复市场活力  ③帮扶企业复产  ④促进经济增长
A．②→③→①→④  	B. ③→②→①→④
C．②→④→③→①  	D. ③→④→①→②
答案　B
解析　积极财政政策，扩大财政支出可以帮扶企业复产，恢复市场活力，刺激社会总需求，促进经济增长，B正确。
 
关键词法区分宏观调控的手段
	手段
	关键词

	经济手段
	财政政策
	税收、税率、财政支出、国债

	
	货币政策
	中央银行、货币供应量、信贷量、利率、存款准备金率

	法律手段
	立法、司法

	行政手段
	行政命令、指示、政策、规定、通知



预测三　规范市场秩序[核心素养：科学精神]
3．区块链是一种分布式记账技术，建立的数据库具有可追溯性、不可篡改等特点，该技术可以被运用于商品溯源管理，越来越多的商品开始拥有区块链身份证，确保了商品信息的真实可靠。这将有助于(　　)
A．利用先进技术，提高经济效益
B．提高商品知名度，扩大产品销量
C．完善信用体系，规范市场秩序
D．延伸商品产业链，降低生产成本
答案　 C
解析　区块链确保了商品信息的真实可靠，这明显有助于完善信用体系，规范市场秩序，C正确。题干没有涉及经济效益的提高、产品销量、商品产业链、生产成本等问题，A、B、D不选。
预测四　经济生活曲线图[核心素养：科学精神]
4．2020年2月，受新型冠状病毒疫情和春节假期停工影响，我国市场上一次性医用外科口罩、医用防护口罩(N95型)价格不断上涨。下图正确反映这一变化的是(　　)


答案　 A
解析　受新型冠状病毒疫情影响，意味着一次性医用外科口罩、医用防护口罩需求量增多，春节假期停工，意味着供给减少。A图显示，需求曲线向右平移，意味着需求量增多，供给曲线向左平移，意味着供给量减少，符合题意。B图显示，供给曲线向右平移，意味着供给量增多，不符合题意。C图显示，需求曲线向左平移，意味着需求量减少，不符合题意。D图显示，需求曲线向左平移，意味着需求量减少，供给曲线向右平移，意味着供给量增多，不符合题意。

　　　　　　　　主观题对市场经济的考查


(2020·江苏高考)材料一　经济增长受到市场化因素和其它因素的影响。有学者就某国市场化程度提高过程中不同发展阶段的经济增长情况进行了研究，结果如下表：
	阶段
	市场化因素
拉动经济增长(%)
	其它因素
拉动经济增长(%)

	第一阶段
	0.3
	7.2

	第二阶段
	0.42
	6.58



材料二　近年来，我国经济下行压力加大，需要寻找新的动力以实现经济稳定增长。中共中央、国务院印发的《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》指出，必须进一步解放思想，坚定不移深化市场化改革，不断在经济体制关键性基础性重大改革上突破创新。
结合材料，运用经济生活知识，回答下列问题：
(1)分别计算该国不同阶段市场化因素对经济增长的贡献率，并结合计算结果分析该国市场化和经济增长的关系及其政策意义。(6分)
(2)说明当前我国深化市场化改革能促进经济稳定增长的理由。(6分)
	审设问
	知识范围
	经济生活知识

	
	设问类型
	计算类、关系推导类、意义依据类

	审材料
	采集信息
	请同学们在材料中画出关键信息

	
	考查知识
	市场机制及其作用

	写答案
	(1)第一阶段市场化因素对经济增长的贡献率：4%。第二阶段市场化因素对经济增长的贡献率：6%。
随着市场化程度的提高，其对经济增长的贡献率会随之增大；政府可以通过制定相关经济政策进一步推进市场化改革，促进经济增长。
(2)深化市场化改革能消除市场体制机制障碍，优化资源配置；能健全按贡献分配的利益机制，激发市场主体创新动力和活力；能发展更高层次的开放型经济，培育国际经济合作和竞争新优势。








 
关系推理类主观题
关系推理类题目的设问往往是要求结合材料分析“A对B的影响或作用”，有时也以“A是如何影响B的”(即A→B型)甚至是“A是如何通过B影响到C的”(即A→B→C 型)进行设问。
(1)A→B型。可先进行逆推理，即先分析如果要得到B ，需要具备哪些条件(设为B1，B2，B3)；再分析A能提供哪些条件(设为A1，A2，A3)，分别有助于上述条件(B1，B2，B3)的具备，并发现它们之间的对应关系，即A1→B1，A2→B2，A3→B3。(同理也可以进行正推理)。答题时可用“A可以A1＋理论阐述＋有利于B1，从而B”的逻辑来组织答案要点。
(2)A→B→C 型。答题逻辑分两个层次：A→B；B→C。A→B：可用“A可以A1＋理论阐述＋有利于B1”。B→C：可用“B可以B1＋理论阐述＋有利于C1”，最后得出C。

热点议题：筑牢制度保障　坚定制度自信
背景材料 

制度是定国安邦的根本，成就伟业的保障。党的十九届四中全会为把我国制度优势更好转化为国家治理效能指明了前进方向，为推动各方面制度更加成熟更加定型明确了时间表、路线图。
会议指出，要坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度，将分配方式、社会主义市场经济体制与所有制形式并列，共同表述为我国社会主义基本经济制度是我们党的一次重大理论创新。
面对新冠肺炎疫情，我国牢牢把握国家制度优势，增强疫情治理效能。疫情发生后，党中央成立应对疫情工作领导小组，在中央政治局常务委员会领导下开展工作。从中央到地方，各级党组织和政府部门迅速反应、广泛动员，激励广大党员干部冲锋在疫情防控的第一线。全国各地医疗队进驻武汉，火神山、雷神山医院拔地而起，各地迅速行动，建立起了一套跨部门、跨区域、跨国界的应对突发公共卫生事件的现代协同治理模式。把区域治理、社区治理、单位治理有机结合起来，筑起疫情防控的铜墙铁壁。
历史文化决定着道路选择。中国道路是在对中华民族5 000多年悠久文明的传承中走出来的，是中国共产党紧紧依靠人民，把马克思主义基本原理同中国实际相结合的产物。党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，是中国道路的历史来源、文化支撑和独特优势。
议题探究 
议题1　运用经济生活知识，分析当前对基本经济制度进行理论创新有何必要性和意义。
(1)生产关系一定要适应生产力的发展，中国特色社会主义进入新时代，要着力解决发展不平衡不充分问题，必须坚持和完善基本经济制度，进行理论创新。
(2)有利于巩固公有制主体地位，确保经济发展社会主义方向，调动各种要素所有者的积极性和创造性，促进社会生产力发展；有利于完善分配制度，确保现行分配方式的长期性和稳定性，促进社会财富涌流，促进社会公平正义，让改革发展的成果由人民共享；充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，促进资源的合理配置；为推动经济实现高质量发展提供更加成熟和稳固的制度支撑，推进国家治理体系和经济治理能力现代化。
议题2　运用政治生活知识，说明我国是如何发挥制度优势，筑起疫情防控的铜墙铁壁的。
(1)坚持党的根本领导制度，发挥中国共产党领导一切的作用，统领各方并通过党组织和党员、干部，把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。 
(2)坚持民主集中制，我国政府是为人民服务的政府，政府各部门在党的领导下，积极配合，形成合力，构筑起了抵御疫情的严密防线。
(3)坚持人民民主专政，我国是人民当家作主的社会主义国家，疫情防控是为了维护人民的利益，并需要依靠人民来完成。
(4)坚持基层群众自治制度，坚持党建引领，把区域治理、社区治理、单位治理有机结合起来，发挥群众作用，做好疫情防控工作，筑起疫情防控的铜墙铁壁。
议题3　运用文化生活知识，分析我国在道路选择中是如何坚定文化自觉和文化自信的。
(1)深刻认识中华民族5 000多年文化在中国道路选择中的地位作用，正确认识党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，正确把握了文化发展规律，坚定了文化自觉。
(2)立足于我国的具体实践，把握时代特征，充分肯定中华传统文化和革命文化、社会主义先进文化对中国道路的作用，坚定了文化自信。
议题4　请运用唯物史观知识，分析应该如何更好地发挥我国的制度优势。
(1)发挥我国的制度优势，要尊重社会发展规律，处理好生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的关系，巩固社会主义经济基础，解放和发展社会生产力。
(2)要坚持人民主体地位，在党的领导下，调动人民群众积极性、主动性、创造性，投身于中国特色社会主义的伟大实践。
热点押题 
1．在马克思的理论体系里，社会主义经济制度有三根最重要的“柱子”：生产资料的公有制、按劳分配的分配制度、计划经济的经济体制。党的十九届四中全会将公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制三项制度并列，构成社会主义市场经济与“中国之制”的基本制度框架。这一基本制度框架(　　)
①保证国有经济优势地位，夯实社会主义制度的经济基础
②说明计划经济不应也不再是社会主义经济建设的必然选择
③有利于各种所有制经济在社会主义市场经济条件下得到充分发展
④有利于市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
2．在春节休假时期，各地迅速组织医用防护服、口罩、医用护目镜、负压救护车、相关药品等生产企业复工复产，潜在产能迅速激活；在湖北武汉紧急开工建设的火神山医院、雷神山医院，各地方援助湖北和武汉，获得上千万网民点赞。这种强大的组织能力背后是强大的制度动员能力。我国能形成这种能力的原因是(　　)
①我国政府承担了过多的行政管理事务
②我国政府是全能的政府
③在党中央坚强领导下，集中力量办大事优势
④中国特色社会主义制度的优势
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
3．党的十九届四中全会系统总结了我国国家制度和国家治理体系的显著优势，一个重要方面就是“坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念，弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起的显著优势”。下列对这一显著优势的解读正确的是(　　)
①坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念就能保证文化发展的正确方向
②发展社会主义先进文化是国家治理体系和治理能力现代化的深厚支撑 
③文化兴国运兴，文化强民族强，要推动中华优秀文化的复兴
④弘扬中华优秀传统文化是我国社会主义文化建设的“主心骨”
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　C
解析　①中“就能保证”的观点绝对化。中国特色社会主义理论体系是我们应对世界范围相互激荡的各种思想文化的“主心骨”，④不选。材料主要强调社会主义先进文化和中华优秀传统文化的作用，说明发展社会主义先进文化是国家治理体系和治理能力现代化的深厚支撑，②符合题意。材料也体现了文化兴国运兴，文化强民族强，要推动中华优秀文化的复兴，③符合题意。
4．阅读材料，完成下列要求。
党的十九届四中全会通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)。
《决定》指出，要坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度，推动经济高质量发展。同时明确要“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理和数据等生产要素由市场评价贡献，按贡献决定报酬的机制”，这是中央首次在公开场合提出数据可作为生产要素按贡献参与分配。数据作为生产要素参与分配，某种角度上可以看作技术参与分配在逻辑与发展趋势上的一个延续，有着深远的意义。
结合材料，运用经济生活知识，分析数据作为生产要素参与分配的现实意义。 
答案　(1)有利于完善我国的基本经济制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。
(2)有利于发挥市场在资源配置中的决定性作用，提高资源配置效率，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。
(3)有利于坚持创新驱动发展战略，促进科技进步与创新，促进产业结构升级，建设现代化经济体系，助力我国经济高质量发展。
(4)有利于增加居民收入，满足人民群众日益增长的美好生活需要。
专题强化练
一、单项选择题
1．面对新冠肺炎疫情，从承担火神山和雷神山医院建设到重点医疗防控物资供应，从保障煤电油气能源供应到维护通信、交通稳定运行等，以中央企业为代表的国有企业全力支援疫情防控一线。可见，国有企业(　　)
①率先复工复产，推进布局优化和结构调整升级
②全力扛起使命担当，助力打赢疫情防控阻击战
③最可信赖，是中国特色社会主义经济的顶梁柱
④竞争力、创新力、控制力、影响力进一步增强
A．①③  B．①④  C．②③  D．③④
答案　C
解析　题干体现了国有企业在抗疫中的支柱作用，②③正确。题干没有涉及结构调整升级、竞争力等进一步增强，①④不选。
2．(2020·镇江一模)由某村党支部领办、180户村民以承包土地经营权入股成立了果品专业合作社。该合作社改变了过去一家一户的单一生产经营模式，为村庄发展注入了“源头活水”。这说明(　　)
①党的领导和执政地位是历史形成的
②要发挥不同所有制经济的优势
③发展集体经济有利于实现共同富裕
④要发挥基层党组织的引领作用
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
解析　题干中“该合作社改变了过去一家一户的单一生产经营模式，为村庄发展注入了‘源头活水’”，体现了发展集体经济有利于实现共同富裕，③符合题意。题干中“由某村党支部领办、180户村民以承包土地经营权入股成立了果品专业合作社”，体现了发挥基层党组织的引领作用，④符合题意。题干没有涉及党的领导和执政地位是历史形成的，①不符合题意。题干只反映了集体经济，不能体现发挥不同所有制经济的优势，②不符合题意。
3．(2020·扬州三模)2020年4月，江苏省正式启动《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》。方案明确，国有及国有控股大中型企业、金融机构纳入划转范围。划转部分国有资本充实社保基金(　　)
①发挥了国有经济在国民经济中的主体地位作用
②表明我国公有制经济和非公有制经济共同发展
③是贯彻共享发展理念，解民生之忧的重要举措
④体现国有企业全民所有，发展成果由全民共享
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　D
解析　划转部分国有资本充实社保基金，体现了共享发展理念，③④正确。公有制经济占主体地位，国有经济起主导作用，①错误。题干没有涉及公有制经济和非公有制经济共同发展，②不选。
4．(2020·苏州市一模)面对新的经济形势，我国将继续深化国有企业改革，支持民企参与国企“混改”，推动国有资本做强做优做大，培育具有全球竞争力的世界一流企业。深化国企改革，发展混合所有制经济有利于(　　)
①促进国有资本保值增值，增强竞争力
②保证国有资产在社会总资产中占优势
③巩固国有经济在国民经济中的主体地位
④各种所有制资本优势互补、相互促进
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　 B
解析　深化国企改革，发展混合所有制经济有利于各种所有制资本优势互补、相互促进，促进国有资本保值增值，增强竞争力，①④符合题意。公有资产在社会总资产中占优势，②说法错误。国有经济在国民经济中起主导作用，③说法错误。
5．(2020·南通市一模)随着经济活动数字化转型加快，数据对提高生产效率的作用日益凸显。党的十九届四中全会提出将数据与资本、土地、知识、技术和管理并列作为可参与分配的生产要素。数据参与分配(　　)
①有利于进一步完善再分配调节机制
②是坚持按劳分配原则的要求
③要由市场评价贡献、按贡献决定报酬
④是对数据所有权合理性的确认
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
解析　党的十九届四中全会提出将数据与资本、土地、知识、技术和管理并列作为可参与分配的生产要素，数据参与分配是对数据所有权合理性的确认，要由市场评价贡献、按贡献决定报酬，③④符合题意。数据参与分配，属于按要素分配，属于初次分配，不是坚持按劳分配原则的要求，①②说法错误。
6．党的十九届四中全会首次提出要“重视发挥第三次分配作用，发展慈善等社会公益事业”。所谓“第三次分配”是建立在志愿的基础上，以募集、自愿捐赠和自主等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分配，这是关系经济社会发展和国家治理的重要制度安排。这种分配形式(　　)
①由社会主义公有制经济所决定，是对现有分配方式的有益补充
②有助于缩小贫富差距，更好实现社会公平正义、提升国家凝聚力
③需要国家完善法律制度体系，加强对慈善活动的引导和过程监督
④旨在拓宽财政收入来源，将会成为社会主义收入分配的基本原则
A. ①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　C
解析　题中的“第三次分配”并不是由社会主义公有制经济决定的，①错误。“第三次分配”并不能拓宽财政收入来源，也不是社会主义收入分配的基本原则，④错误。
7．(2020·北京市适应性测试)某大学的一些学生发现自己饭卡中多出几百元，十分诧异。原来，学校依托大数据技术分析学生刷饭卡情况，比对困难生库，并结合学生综合表现，对每月在食堂吃饭60次以上、每天吃饭低于平均值8元的学生进行“隐形”资助，网友纷纷评价“好暖”。这一做法(　　)
①依托大数据实现了思想和技术创新
②利用了可支配收入与消费水平之间的关系
③在提高助困效率和维护贫困生尊严之间实现了平衡
④改变了资助困难生的方式，实现了从斗争性到同一性的转化
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④ 
答案　C
解析　收入是消费的基础和前提，该大学通过学生消费情况分析其收入情况，通过资助困难生促进消费，②正确。学校的“隐形”资助，在提高助困效率的同时维护了贫困生尊严，③正确。该学校的做法并非思想创新，①排除。斗争性和同一性是矛盾两个基本属性，不能相互转化，④排除。
8．世界上很难有人能掌握制造一支铅笔所需要的全部知识。每一个参与生产铅笔的人，不一定知道自己的努力会导致一支铅笔的产生，只是做手头上的事。他们生活在世界不同角落，互不认识，说着不同的语言。但这些都没关系，有一只“看不见的手”，使他们能够共同合作，把一支铅笔制造出来。
更神奇的是，虽然一支铅笔凝聚着成千上万人的努力，积聚着一代代人的知识，但是购买一支铅笔，所需要的花费却是微乎其微的。

“铅笔的故事”说明(　　)
①市场交换活动决定分工协作的产生
②市场在资源配置中起决定性作用
③生产参与者掌握市场供求变化信号
④分工协作能够有效提高劳动生产率
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　C 
解析　 生产决定分配、交换，题干也没有涉及交换决定分工协作，①不选。市场调节存在自发性、盲目性、滞后性，生产参与者不可能掌握市场供求变化信号，③不选。
9．区块链技术的兴起被认为是继蒸汽机、电力、互联网之后的一场新技术革命。区块链能融合实物流、数据流、信息流、资金流，简化验证、对账、审批、清算等交易流程，可以对农产品、工业品等商品的生产、加工、运输、流通、零售等环节进行追踪记录。可见，区块链与实体经济相融合有利于(　　)
①创新经营管理模式，提高生产要素利用率
②企业提高生产效率，确保占有竞争优势
③构建诚信产业环境，加速产业资源的整合
④改变居民消费方式，优化消费结构
A. ①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　B
解析　②错在“确保”上。材料并未体现区块链与实体经济相融合改变居民消费方式，优化消费结构，排除④。
10．(2020·南通市一模)某化妆品牌请明星代言1小时，销售额就突破4 000万元……“粉丝经济”越来越抢眼，很多电商平台和品牌把重点放在吸引粉丝“流量”上。但是，明星、网红直播带货“翻车”也时有发生。要推动“粉丝经济”行稳致远(　　)
A．消费者不可追赶潮流从众消费
B．政府要制定法律以规范秩序
C．电商平台要认真履行监管职责
D．企业必须完善社会信用体系
答案　C
解析　要推动“粉丝经济”行稳致远，电商平台要认真履行监管职责，C正确。A说法太绝对，排除。政府不是立法机关，不能制定法律以规范秩序，B错误。完善社会信用体系的主体是国家而不是企业，D错误。
11．(2020·南通等七市三模)截至2020年3月27日，全国已有39个地区发布了消费券政策，各地政府发放的消费券总金额达数十亿元，餐饮、旅游和零售是重点投放行业。发放消费券，旨在(　　)
①通过初次分配提高居民可支配收入
②增加财政支出促进经济的平稳运行
③通过稳健的货币政策改善人民生活
④增强消费对经济发展的基础性作用
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　D
解析　政府发放消费券是通过增加财政支出，刺激消费，应对经济发展放缓，发挥消费对经济发展的基础性作用，②④正确。政府发放消费券属于再分配，①排除。发布消费券政策属于国家的财政政策，实施货币政策的主体是银行或信贷机构，③排除。
12．(2020·南通等七市三模)近期，粮食安全再度成为国际热点问题。部分国家陆续发布粮食出口禁令，造成恐慌性消费，引发国际粮食市场波动。不考虑其他情况，下列图示正确的是(D、S分别代表粮食需求曲线和供给曲线)(　　)


答案　C
解析　不考虑其他情况，说明在粮食价格不变的情况下，部分国家发布粮食出口禁令，导致国际市场粮食供应减少，同时带来的恐慌性消费导致需求增加，C正确。A图反映了需求增加正确，但供给未变不符合题意。B图反映了供给减少正确，但需求不变错误。D图反映了供给减少正确，但需求减少不符合题意。


二、简析题
13. 党的十八大以来，国家经济发展的平稳态势和良好环境，为个体私营企业发展提供了有力支撑，创造了更加广阔的发展空间和舞台。
表一　2015～2019年全国市场主体实有注册户数年度统计
	
	2015年
	2016年
	2017年
	2018年
	2019年

	个体工商户数(万户)
	5 409.9
	5 930
	6 579.4
	7 328.6
	8 162.5

	私营企业户数(万户)
	1 908.2
	2 009.2
	2 726.3
	3 474.2
	3 468.4

	全国市场主体实有注册户数(万户)
	7 746.9
	8 706.4
	9 814.6
	11 020
	12 191.4



表二　2015～2019年个体私营企业从业人员年度统计
	
	2015年
	2016年
	2017年
	2018年
	2019年

	个体工商从业人数(万人)
	16 394.9
	17 997.1
	19 881.7
	21 375.4
	22 786.3

	私营企业从业人数(万人)
	11 682.2
	12 862
	14 225.3
	16 037.6
	17 604.1



注：数据显示，目前我国65%的专利、75%以上的技术创新、80%以上的新产品开发，都是由个体私营企业完成的。
结合所学经济知识，回答下列问题：
(1)概括表一、表二(含注)所反映的经济信息。
(2)结合我国社会主义基本经济制度的知识，分析表一现象产生的原因。
答案　(1)①表一反映了我国从2015～2019年个体工商户数和私营企业户数逐年增加，且个体私营企业群体在我国市场主体中占比高，在国民经济中的地位越来越重要。②表二(含注)反映了我国从2015～2019年个体工商从业人数和私营企业从业人数在逐年增加，且在科技创新方面贡献巨大。③表一、表二(含注)表明，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，是我国经济社会发展的重要基础。
(2)①我国坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的生产资料所有制，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济的发展，国家营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护的市场环境，激发了非公有制经济活力和创造力。②坚持和完善我国的分配制度，尊重和保障各种生产要素所有权存在的合法权益，这有利于推动个体私营主体进入和参与市场竞争，充分调动一切创新和创造社会财富的源泉充分涌流。③我国坚持和完善社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。④更好地发挥政府的作用，实行科学的宏观调控，激发各类市场主体的活力，推动个体私营经济的持续发展。
14．(2020·徐州打靶卷)材料一　图中，横轴N为劳动力数量，纵轴W为劳动力价格，D1、D2为劳动力需求曲线，S为劳动力供给曲线。E1、E2为劳动力市场均衡点。受全球疫情冲击，世界经济严重衰退，产业链供应链循环受阻，国内消费、投资、出口下滑，企业特别是民营企业、中小微企业困难凸显，就业压力显著加大(E1向E2移动)。

材料二　面对困难和问题，中央提出保居民就业、保基本民生、保市场主体等“六保”的目标任务，特别强调今年要优先稳就业保民生，要用改革开放办法，走出一条有效应对冲击、实现良性循环的新路子。
结合所学经济生活知识，回答下列问题：
(1)政府可以采取哪些措施保就业，从而促进E2向E1的回归？
(2)政府出台措施稳就业保民生是否改变了市场化改革的方向？为什么？
答案　(1)①政府实施积极的财政政策和稳健的货币政策，对企业特别是民营企业、中小微企业，采取减税降费，降息降准等，促进企业复工复产，减轻企业负担，增强企业发展活力，为劳动者提供持续稳定的就业岗位。②通过加大新基建、民生等领域的投资寻找经济发展新的增长点，为劳动者创造新的就业岗位。③坚持就业优先战略和积极就业政策，提供全方位公共就业服务，鼓励劳动者采取多种方式就业创业。
(2)不会。社会主义市场经济的发展，需要实行科学的宏观调控，更好发挥政府作用。稳就业保民生是宏观调控的主要内容和目标。社会主义市场经济的发展，需要发挥市场在资源配置中的决定性作用。稳就业保民生，必须尊重市场规律，坚持市场化改革方向。宏观调控提出的“稳”和“保”，是通过市场主体去支撑的，是奔着市场主体的困难和关切去做的，这本身就是市场化改革的做法。
image4.png




image5.png




image6.png
" FERIR =





image7.png
" ORI =





image8.png




image9.png
[ Bh 151 =] 47 ]




image10.png
GRS




image11.png
[Z 80 AE ]




image12.png
() — T IR s bt SR B R R

e I :
A N Pl wlE pE
i i
o BT R——H T B A R . 2Bl I





image13.png
[ =i e

H0

- BRERE |

L wR H AH X T E
m Il ;
Aﬁ%pqaik»£§—+§§miLﬁWﬁ@aw%
YT

WK Y4 o B, FEHT =
e E A i A
|42 5 24 N
AL
| DAV RE o BRI A ZEAT A
¥ b | TN W #

TE | 4. | A AT | e
N 'Fﬂfcﬁ}% '%Fﬂ?ﬁ%





image14.png
/Kz\%@%ﬁmn—%?ﬁ?, FEAR= i, ER
ﬁ?ﬂi‘ég}‘ij—»ﬁﬁ H AR ARSE ORI IR R TR AT
\§T®¥%?§@l~l—>jiq"ﬁﬁggjj





image15.png
o
i

A





image16.png
A





image17.png




image18.png
PA
By
i

PA
By
i





image19.png
. PA
H2E 28 n S,

in S,
/ e -

R
>

Qfft4r = O Qfft4r =
< 4’





image20.png
PR P(ffit)

0 QAR o - QUi
PEZE I NG B =ToRIGME R TRZA 3G MINE R < 755K M8 g 22




image1.png
Tl T g AR, S e Rl
Ak R TSNS S 2 N
= ||

BRI A K| |2 T YoM
SEPe e | A S S ke lg
N2 e S LR A

P ZOR Y

FME . FRANTTAE

=




image21.png
P )

A

——— Qi)
JE > (L2 VIR

P

0
fikon

at="

- QUiLR)
RN EE > 96k i




image22.png




image23.png




image24.png
b =1 1 P e——"





image25.png




image26.png




image27.png
{ \ \ \
[N

TP

\J

1
L \_,,;,, \ |
| E LIV LA
L LT
S dines
I L/ | I W [

1





image28.png
PrEtE AL, RE 5

K T G AR
TR %ﬂré Z%m%g
4 R B P 4 WER, A
Wi SR,
, AR
AR AA RABLRIZT
ik fep Tt
BLRNGE, il P

)] 1 S w P AL




image29.png




image30.png




image2.png
| Eaixi





image31.png




image3.png
(%)

100
80

60
40
20

WA A kA BT P AT B P

94.7
87.3
X s . 55
WS IKEYE A HAH i
% mjj et A &y
BER;, W T il





Ö÷¸É¹¹½¨

ºËÐÄËØÑø

ÕþÖÎÈÏÍ¬

£º

¼á³ÖÉç»áÖ÷Òå»ù±¾¾­¼ÃÖÆ¶È

£¬

ÔöÇ¿ÖÆ¶È×ÔÐÅ¡£

¿ÆÑ§¾«Éñ£ºÕýÈ·±æÊ¶¸÷ÖÖ·ÖÅä·½Ê½¡¢³õ

´Î·ÖÅäºÍÔÙ·ÖÅä

¡¢

ºê¹Ûµ÷¿ØµÄ¸÷ÖÖÊÖ¶Î

¡£

·¨ÖÎÒâÊ¶£º¶®µÃÉç»áÖ÷ÒåÊÐ³¡¾­¼ÃµÄ½¡

¿µ·¢Õ¹ÐèÒª·¨ÂÉ¹æ·¶ÓëÒýµ¼¡£

ºËÐÄ¿¼µãÒ»

ÎÒ¹úµÄÉú²ú×ÊÁÏËùÓÐÖÆ

1

£®

(2020

·

½­ËÕ¸ß¿¼

)

Ä³ÊÐÊô¹úÆóÔÚ»ìºÏËùÓÐÖÆ¸Ä¸ïÇ°ÓÉ¸ÃÊÐ¹ú×ÊÎ¯³Ö¹É

100%,2019

Äê

3

ÔÂÒý

ÈëÕ½ÂÔÍ¶×ÊÕßÒÔºó

£¬

¹ú×ÊÎ¯½ö³Ö¹É

45%

¡£

2020

Äê

1

ÔÂ

£¬

¸ÃÆóÒµÓªÒµÊÕÈëÍ¬±ÈÔö³¤

20%

£¬

ÀûÈó

Ôö³¤³¬¹ý

40%

¡£ÓÉ´Ë¿É¼û£¬»ìºÏËùÓÐÖÆ¸Ä¸ïÄÜ

(

)

A

£®Ç¿»¯¶ÔÎÒ¹ú¹úÓÐ×Ê²úµÄ¼à¹Ü

B

£®ÍêÉÆÎÒ¹ú¶à²ã´Î×Ê±¾ÊÐ³¡ÌåÏµ

C

£®´Ù½øÎÒ¹úÊÕÈë·ÖÅäÖÆ¶ÈÍêÉÆ

D

£®ÊµÏÖ¶àÖÖËùÓÐÖÆ×Ê±¾ÓÅÊÆ»¥²¹

´ð°¸

D

½âÎö

D

ÏîÕýÈ·£¬¸ù¾ÝÌâÒâ£¬¹úÆó½øÐÐ»ìºÏËùÓÐÖÆ¸Ä¸ïÄÜ¹»ÔöÇ¿Æä¾ºÕùÁ¦ºÍ»îÁ¦£¬´Ó¶øÔöÇ¿

¹úÓÐ¾­¼ÃµÄ»îÁ¦ºÍÓ°ÏìÁ¦

£¬

·Å´ó¹úÓÐ×Ê±¾µÄ¹¦ÄÜ

£¬

ÊµÏÖ¶àÖÖËùÓÐÖÆ×Ê±¾ÓÅÊÆ»¥²¹

¡£

A

¡¢

B

¡¢

C

ÈýÏî²»·ûºÏÌâÒâ¡£

2

£®

(2020

·

É½¶«¸ß¿¼

)

Ä³¹úÓÐº½¿ÕÎïÁ÷¹«Ë¾×Ô

2016

Äêµ×¿ªÆô»ìºÏËùÓÐÖÆ¸Ä¸ïÖ®ºó£¬ÓÃ

18.45

ÒÚ

Ôª¹úÓÐ×Ê±¾

£¬

Í¨¹ýÒýÈëºÏ¼Æ¹ÉÈ¨±ÈÀýÎª

45%

µÄ·Ç¹úÓÐ×Ê±¾¼°

10%

µÄºËÐÄÔ±¹¤³Ö¹É

£¬

ÓÐÐ§´ø¶¯

ÁË

22.55

ÒÚÔªµÄ·Ç¹úÓÐ×Ê±¾Í¶Èë

£¬

2018

ÄêÊµÏÖÀûÈó×Ü¶îÍ¬±ÈÔö³¤

40.65%

¡£

¶Ô¸Ã¹«Ë¾¶øÑÔ

£¬

ÉÏ

Êö¸Ä¸ï¿ÉÒÔ

(

)

¢Ù

ÔöÇ¿¹úÓÐ×Ê±¾¿ØÖÆÁ¦£¬±£³Ö¹úÓÐ×Ê±¾µÄ¾ø¶Ô¿Ø¹ÉµØÎ»

¢Ú

ÊµÏÖÓÉÈ«Ìå¹É¶«¶ÔÕ®Îñ³Ðµ£ÎÞÏÞÔðÈÎ£¬¼õÇáÕ®Îñ¸ºµ£

¢Û

·¢»Ó¹ÉÈ¨¼¤ÀøÐ§Ó¦£¬µ÷¶¯Ô±¹¤»ý¼«ÐÔ

¢Ü

Í¨¹ýÒýÈë·Ç¹úÓÐ×Ê±¾£¬´Ù½ø¸÷Àà×Ê±¾ÓÅÊÆ»¥²¹

A

£®

¢Ù¢Ú

B

£®

¢Ù¢Ü

C

£®

¢Ú¢Û

D

£®

¢Û¢Ü

´ð°¸

D

